Gruppe K
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Art der Stérung Seite
Automatisches Getriebe

Keine Vor- und Riickwéartsfahrt - ,R*, ,,D", , 2%, ,1° K-A-2
Kein Anfahren in ,D“ und ,2“ bzw. ,,D“, ,,2“ und ,1"“ K-A-4
Kein Anfahren in ,,R" K-A-6
Kein 1—2 Schaltwechsel in ,D* und ,,2“ K-A-8
Kein 2—3 Schaltwechsel in ,,D" K-A-10
Harte 3—2 Teillastriickschaltung im Fahrbereich
bis ca. 60 km/h (auBer Diesel) K-A-12
Zu langes Verweilen im 1. und 2. Gang im Teillastbereich (auBer Diesel) —
1—2, 2—3 und 3—2 Teillast-Schaltlibergange im Fahrbereich bis
ca. 60 km/h hart (auBer Diesel) K-A-16
Getriebe verliert Kraftschllssigkeit bei 1—2 und/ oder 2—3 Schaltwechsel
(Motor geht ,hoch*) K-A-20
Schwallartiger Olaustritt am oberen Ende des Oleinfiillrohres K-A-24
Schwallartiger Olaustritt am Getriebeentliifter K-A-26
Olfahne hinter Wagen K-A-28 |’
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Schlagartiges Anfahren erst nach Erhéhung der Motordrehzahl K-A-34
Zu langes Verweilen im 1. und 2. Gang im Teillastbereich (Diesel)
Harte 3—2 Teillastriickschaltung im Fahrbereich bis ca. 60 km/h (Diesel)
1—2, 2—3 und 3—-2 Teillast-Schaltiibergange im Fahrbereich
bis ca. 60 km/h hart (Diesel) K-A-36
Getriebe verliert Kraftschllssigkeit bei Kurvenfahrt (Motor geht hoch) K-A-38
Anfahren in irgendeiner Fahrstufe erst nach mehrmaligem Hin- und Her-
bewegen des Wahlhebels méglich 'K-A-40
Starkes Rupfen beim Anfahren K-A-42
Getriebe schaltet in ,D" und ,,2“ nur bei maximaler Motordrehzahl aufwarts K-A-43
Keine Kickdown-Riick- und Aufschaltung K-A-44
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Art der Stérung Seite

Keine 3-2 Teillast-Rickschaltung im unteren Geschwindigkeitsbereich K-A-46

+Hochgehen® des Motors wahrend Kickdown-Riickschaltung oberhalb
ca. 60 km/h K-A-48

~Hochgehen” des Motors wahrend Kickdown-Riickschaltung unterhalb
ca. 60 km/h K-A-50

K-II




AUTOMATISCHES GETRIEBE

Keine Vor- und Riickwartsfahrt - ,R”, D", ,2”, ,17.

Wihlhebelstellungen stimmen mit Skala iiberein. Parksperrklinke rastet aus.

Olstand tberprifen I ! cinlion. Aut aubsre Leckstsilen

Uberprifen.

! Dicht

Modulatormembran
undicht.
Modulator ersetzen.

Oldruck in “D“ bei 850 min-! priifen:

Oldruck (auBer Diesel) mindestens | Bisleb verstopft?

430 kKa (4,3 atll)?
Oldruck (Diesel) mindestens 550 kPa (5,5 atui) ?

e
m 3

|
7
= —
|
Wandler defekt. Wandler und Olsieb ersetzen. — .
Bei verschmutztem bzw. verbranntem Ol Getriebe Olsieb und Dichtung
zerlegen und reinigen, Kihler und Olkihlleitun- ersetzen
gen durchblasen
.
| i

K-A-2



Undichtheit
beseitigen

|

Bremsbandservo iiberpriifen.
(Deckel, Dichtung, Kolben mit Ring).
Sind Teile in ' Ordnung?

*

Defekte Teile ersetzen

Olpumpe ersetzen
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Kein Anfahren in ,,D” und ,,2” bzw. ,D”, ,2” und ,,1”

Wihlhebelstellungen stimmen mit Skala iiberein. Parksperrklinke rastet aus. Olstand korrekt.

Anfahren in ,1" mdoglich?

Anfahren in ,R* moglich?

Oldruck priifen. Bei 850 min-' minde-
stens 430 kPa (4,3 atl)?

Freilauf defekt, ersetzen.
Bei VerschleiB oder Druckspuren auf
Laufflache des Antriebsonnenrades
Sonnenrad auch ersetzen.

Bremsband zieht nicht an. Band ver-
schlissen.
Bremsband ersetzen.

K-A
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Siehe ,Keine Vor- und Rlckwarts-

I

Starke Leckstelle im Servokreis,
BN  servokolben oder -ring
gebrochen, Deckel oder Dichtung
beschadigt.

Leckstelle beseitigen.

Bremsband zieht nicht an.
Kolben klemmt, falsche

~ Kolbenentlastungsfeder
Teile ersetzen.

K-A-5



Kein Anfahren in ,,R”
Anfahren in ,,D¥, ,,2“ und ,,1“ normal

Stimmen Wahlhebelstellungen mit
Skala iiberein?

- »R“-Kupplung defekt:
@ Kolben-Dichtlippen undicht
@ Starke Leckstelle
@ Kupplungsscheiben verschlissen
@ Langsnuten des Getriebegehéuses

eingeschiagen

+R“-Kupplung Gberholen. Evil.
Getriebegehéuse mitersetzen.

K-A-6

Wéhlhebelgestinge einstellen

—



Kein 1 - 2 Schaltwechsel in ,,D” und ,,2” *

@ Getriebe bleibt bei allen Motdrdrehzahlen im 1. Gang. Motor bleibt kraftschliissig. —
@ Wihlhebelstellungen stimmen mit Skala liberein, — _
@ Getriebedlstand 0. K. —

Geht Kickdownventil in Nu[lstellung

zurtick?
Ventilweg am Bowdenzug messen: _ Kickdownzug vom Ventil aushangen. _

soll = 10 mm sein. Gezogenen Kick- Bowdenzug freigangig?
downzug mit Ventil zurlickschnappen
lassen. Horbarer ,,Klick“?

Kickdownventil und -hiilse

ausbauen,
freigdngig machen oder ersetzen. =

Kickdownzug einstellen.

Reglerdruck ungeniigend. Freigangig-
keit der Reglerventile priifen.

Regler-Hakendichtringe 1—2 Schaltventil kiemmt. N
an Flanken, - | NS  ventil freigangig machen. Schalt-

in Getriebegehause, in Nuten einge- . automatik gleichmaBig, mit Dreh-

laufen? moment anziehen,

Kompletten Regler — evil. mit
Getriebegehéduse — ersetzen

e
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Kickdownzug Kickdownventil und -hiilse
_ ersetzen und einstellen. _ au§b§ue_n,
Kickdownventil freigangig? freigangig machen oder ersetzen.
Kickdownzug einstellen.

T Reglerventile freigangig machen
bzw. Regler komplett ersetzen.

L
* Tritt der Defekt nur bei kaltem Getriebe auf, ist ein Klemmen eines
mechanischen Teiles zu vermuten.
Tritt der Defekt nur bei heiBem Getriebe auf, ist eine Leckstelle im
hydraulischen System die wahrscheinlichere Ursache.
, 9
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Kein 2 - 3 Schaltwechsel in ,,D”

@ Getriebe bleibt bei allen Motordrehzahlen im 2. Gang. Motor bleibt kraftschliissig. —
@ Wahlhebelstellungen stimmen mit Skala iiberein. —
@ Getriebedlstand OK

Ist 1—2 Schaltwechsel bei minimalem _ 1—2 Schaltwechsel bei Kickdown-
Gasgeben vorhanden? stellung?

Reglerdruck ungeniigend.
Regler-Hakendichtringe

an Flanken, \_'
in Getriebegehéause, in Nuten
eingelaufen
2—3 Schaltventil klemmt.
Ventil freigdngig machen, Schalt-
automatik gleichmaBig mit Dreh-
moment anziehen.
Kompletten Regler — evtl. mit
Getriebegehduse — ersetzen.
X o
I\"-_-f‘.
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i Siehe ,Kein 1—2 Schaltwechsel in
.,D" und ,2" auf Seite K-A-8

* Tritt der Defekt nur bei kaltem Getriebe auf, ist ein Klemmen eines
mechanischen Teiles zu vermuten.

Tritt der Defekt nur bei heiBem Getriebe auf, ist eine Leckstelle im
hydraulischen System die wahrscheinlichere Ursache.
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Harte 3 - 2 Teillastriickschaltung im Fahrbereich bis ca. 60 km/h (auBer Diesel)

@ Alle iibrigen Schaltiibergéinge normal. Getriebe betriebswarm.
@ Motoreinstellung und -leistung einwandfrei.

@ Getriebedlstand und -zustand OK

@ Kein auBergewdhnliches Spiel im Antriebsstrang.

Verbindungsschlauche am Motor und am

Modulatorsystem priifen. AnschluB Modulator ersetzen
der Modulatorleitung am Motor dicht?

; v ‘Modulatorleitung vom Modulator abziehen. Ist
B6i 50 km/h im Schub (,0") Oldruck | EMENSIN|  Unterdruck bei Leerlaufdrenzah des Motors an [N
messen. Liegt Oldruck bei bzw. unter- Leitung fuhlbar?

halb 490 kPa (4,9 at(i)?

Getriebe ausbauen. — Olpumpe und
Druckregelventilsatz tberpriifen.
Teile instand setzen bzw. ersetzen.

Hydraulisches Modulatorventil und
-hiilse auf Freigdngigkeit und richtige
Ausflihrung prifen. Freigdngig

bzw. richtige Ausflhrung?

Teile freigangig machen bzw. ersetzen.

Ist richtiger Modulatortyp eingebaut? _7 Modulator ersetzen.

Fortsetzung auf Seite K-A-14

K-A-12



Modulatorventil

und -hiilse
freigdngig machen

Modulatorleitung
undicht. Leitung
und Anschliisse ersetzen.

K-A-13




Fortsetzung von Seite K-A-12

Schaltautomatik aus- und Zwischen-
platte abbauen. Dichtungen auf Ein-

baulage tberprifen. Neue Dichtungen |

einbauen.
Richtige Zwischenplatte eingebaut?

Niedergeschwindigkeit- und Hoch-
geschwindigkeit-Rlckschaltventil
freigangig?

Bremsband einstellen.

K-A-14



Zwischenplatte ersetzen.

|

Niedergeschwindigkeit- und
Hochgeschwindigkeit-Riick-
schaltventil freigdngig machen
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Zu langes Verweilen im 1. und 2. Gang im Teillastbereich (auBer Diesel)
1-2,2-3und 3 - 2 Teillast-Schaltiibergénge im Fahrbereich bis ca.

60 km/h hart (auBer Diesel)

@ Getriebe betriebswarm
@ Motorleistung und -einstellung einwandfrei : ]
@ Getriebedlstand und- zustand OK N
@ Kein auBergewdhnliches Spiel im Aniriebstrang

Modulatorsystem prifen. AnschluB _ nﬁgg:ggfgggfzﬁiauChe am Motor und am
der Modulatorleitung am Motor dicht? :

Bei 50 Km/h im Schub (,D*) Oldruck Modulatorleitung vom Modulator abziehen. Ist
messen. Liegt Oldruck bei bzw. unter- _ Unterdruck bei Leerlaufdrehzahl des Motors an
halb 490 kPa (4,9 at(i)? Leitung fihlbar?

Getriebe ausbauen. — Olpumpe und

Druckregelventilsatz Uberpriifen.
Teile instandsetzen bzw. ersetzen.

Modulator ersetzen.
Hydraulisches Modulatorventil und
-hiilse' auf Freigéngigkeit und richtige ; o g
Ausfiihrung priifen, Freigangig bzw. Teile freigdngig machen bzw. ersetzen.
richtige Ausfihrung?
Fortsetzung auf Seite K-A-18

K-A-16



| Vodulatorleitung undicht. Leitung

und Anschliisse ersetzen.

Modulatorventil
und -hiilse
freigéngig machen

K-A-17



/jon Seite K-A-16

jCildruck bei erhdhter Motordrehzahl

messen. Liegt Oldruck oberhalb vor- |

geschriebenem Maximalwert?

Druckregelventil in Olpumpe N

freigéngig machen bzw. ersetzen. . g
N
Mg
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Bremsbandeinstellung korrigieren.

K-A-18




Getriebe verliert Kraftschliissigkeit bei 1 - 2 und/oder 2 - 3 Schaltwechsel
(Motor geht ,,hoch”)*
@® Getriebe im betriebswarmen Zustand

@ Defekt wird erst bei Schaliwechsel offenbar
@ Kraftschliissigkeit kann nur durch starkes Zuriicknehmen des Gaspedals bzw. iiberhaupt nicht erzielt werden

s

Olstand priifen: Olzustand priifen. Ol auf korrekten Stand nachfiillen
Olstand oberhalb der _ Olfarbe braun bis | S| und Oldricke priifen: Oldriicke unter- [
Nachfiillmarke? schwarz? halb Toleranzwert?

ia ja | ja

Olzustand priifen: Oldruck priifen: Oldriicke :
Olfarbe und -geruch |G in ,D“ bei Leerlaufdrehzahl
normal? des Motors und in ,1“ we- =

sentlich unterhalb des
Toleranzwertes?

ja 12

Ist Modulatorstift eingebaut?

ja

Ist richtiger Modulatortyp eingebaut? |

ja

Fortsetzung auf Seite K-A-22 Fortsetzung auf Seite K-A-22

K-A-20



B Dcfekt beseitigt? |

Defekt innerhalb 2. bzw. 3. Gang-

. Kupplung oder in deren Zuleitungen.
] Defekte Zusammenbauten des Getrie-
== bes Uberholen. .

: Auf eingelaufene Hakendichtringe der
Olpumpennabe, verschlissene Buch-
sen fiir Antriebswelle und 2. Gang-
Trommel achten.

Oldruck priifen: Oldruck in ,1* bei
Festbremsdrehzahl unterhalb unterem
Maximal-Toleranzwert?

ja

Druckverlust innerhalb 2. bzw. 3.-Gang-Kupplung
oder in deren Zuleitungen.
. Getriebe ausbauen und zerlegen. Prifen: auf ein-
ﬂ Modulatorstift einbauen gelaufene Hakendichtringe an Olpumpennabe,
verschlissene Buchsen flr Antriebswelle und
2. Gang-Kupplung, umgestilpte oder undichte
. 2. Gang- bzw. 3. Gang-Kolbendichtlippen und un-
N2 . dichte Kolbenentliiftungskugeln.

Getriebe mit Neuteilen, wie notwendig, tberholen,
Wandler spilen und Olkihlleitungen durchblasen.

Cnein | Modulator

ersetzen

* Bei kaltem und daher dickflissigerem Getriebedl mag Defekt nicht auftre-
ten, da trotz innerem Leckverlust oder mangelhafter Forderleistung der Ol-
pumpe gerade noch ein notwendiger Minimaldruck erzeugt werden kann.
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Fortsetzung 1 Seite K-A-20

-Oldruck priifen:

Oldruck in ,,D* bei Leerlaufdrehzahl
des Motors und in, 1“ innerhalb der
Toleranzwerte?

Hydraulisches Modulatorventil

I SISC auf

Freigangigkeit und richtige Ausflh-
rung prifen.

Freigdngig bzw. richtige Ausfiihrung?

Olsieb verstopft oder Ol- _

siebflansch undicht?

Defekt innerhalb 2. bzw. 3.-Gang-

Kupplung oder in deren Zuleitungen.
Defekte Zusammenbauten des Getrie-
bes Uberholen. Auf eingelaufene Ha-

kendichtringe der Olpumpennabe, ver- -

schlissene Buchsen fiir Antriebswelle
und 2. Gang-Trommel achten.

Olsieb bzw. undichter Flansch

= Defektursache fiir Druckverlust. Olsieb und
Dichtung ersetzen. Bei verschmutztem bzw. ver-
branntem Ol Getriebe ausbauen und zerlegen.
Getriebe mit Neuteilen, wie notwendig, tUberho-
len, Wandler spiilen und Olkiihlleitungen durch-
blasen. :
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_ Teile freigéangig machen bzw. ersetzen

Defekte Olpumpe.

Getriebe ausbauen und Olpumpe
ersetzen. .
Bei verschmutztem bzw. verbranntem
Ol Getriebe Uberholen, Wandler spi-

len und Olkihlleitungen durchblasen.

K-A-23



Schwallartiger Olaustritt am oberen Ende des Oleinfiillrohres

@ Getriebe im betriebswarmen Zustand
@ Motorkiihlung in Ordnung

b S
Olstand bei heiBem Getriebe priifen:
Olstand auf oder unterhalb ,,Voll*- Olstand korrigieren.
Markierung? -
Entliifter des Getriebes frei? ngrstopften Entliifter
saubern bzw. ersetzen
\_
Falls Beanstandung nur bei Anhangerbetrieb aus- Kunde uber Vorschriften informieren.
schlieBlich in bergigem Gebiet auftritt: Getriebe unter normalen
Entspricht zuldssiges Gesamtgewicht des Zugwa- _ Belastungeri erproben.—
gens und zuldssige gebremste Anhéngelast den Beanstandung behoben?
Vorschriften?
~ e
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—

Olsiebflansch dicht? M Olsieb und Dichtung ersetzen.

Haben Ul_kl‘]hlleitungen und Olkihler _
freien Durchgang?

Olkiihlleitungen und
~Olkiihler saubern bzw. ersetzen.

1

Bei Anzeichen von Uberhitzung an Wandleraus-
senseite Wandler

ersetzen. Falls Getriebedél verbrannt,

auch Getriebe iberholen und Olkihlleitungen
durchblasen.

K-A-25




Schwallartiger Olaustritt am Getriebeentliifter

@ Priifung, daB Ol tatséchlich aus Entliifter und nicht an anderer Stelle autritt, vorausgesetzt

@ Getriebe im betriebswarmen Zustand

Olstand bei heiBem Getriebe priifen:
Olstand auf oder unterhalb ,Voll“-
Markierung?

— Olstand korrigieren

Falls Beanstandung nur bei Anhénger-
betrieb ausschlieBlich in bergigem Ge-
biet auftritt:

Entspricht zuldssiges Gesamtgewicht
des Zugwagens und zuladssige ge-
bremste Anhiangelast den Vorschrif-
ten?

Kunde iber Vorschriften informieren.

_ Getriebe unter normalen
Belastungen erproben.

Beanstandung behoben?

i

~\
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~ Olsiebflansch dicht? _ Olsieb und Dichtung ersetzen.

Haben Ulkiihlleitungen und Olkiihler ErmaEET Olkiihlleitungen und
freien Durchgang? Olkiihler saubern bzw. ersetzen.
Wandlergeh&use und
Olpumpe ersetzen.
f
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Olfahne hinter Wagen

@ Uistand korrekt
@ Getriebe im betriebswarmen Zustand

Motorélverbrauch normal?
Siehe Gruppe ,,J", Motor
Ist Motorleerlauf ,rund” bzw. Kerzen
nicht ver6lt?
\-__-/

Modulatorleitung vom Motor abziehen -
und UnterdruckanschluB am Motor ver- Getriebed! verbrennt auBen an Auspuffleitung.

schlieBen. ) Rostiges Auspuffrohr dunkel gefarbt.

frﬁlbefghreg t(S%haI&tﬁerg%nge durch Tritt Getriebed! aus Entliifter bzw.
. Tenlenden unieraru art! . gas o

Ist Olfahne beseitigt? Oleinfiilirohr aus

Modulatormembran durchlissig. AR e Wresiiain e -
Getriebed! verbrennt mit Kraftstoff- 0he sxElwalipiuder IaUgl am Shduier
gemisch. — Modulatormembran erset- (NS  bw. ,Oleinfillrohr
zZen.
.\-.._/'
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Olverlust durch duBere Leckstelle.

Prifen auf: i
undichten Olkiihlleitung-AnschluB und HaarriB im
Getriebegehduse. — Leckstelle beseitigen.

K-A-29




Auswertung der gemessenen Oldruckwerte (auBer Diesel)

@ Oldriicke gemessen bei korrektem Ulstand

Oldruck bei 50 km/h im Schub in
+D“ geprift. * .

Wert innerhalb von 430 kPa (4,3 atii)
bis 490 kPa (4,9 at(i)?

und betriebswarmem Getriebe

Oldruck hdher als oberer Toleranz-
wert?

Oldruck zu hoch.

Mégliche Ursachen fiir zu hohen Oldruck:

1. Anschliisse Modulatorleitg. 4. Druckregelventil

2. Modulatorleitung 5. Feder f. Druckregelventil
3. Modul.-ventil und -Hiilse. 6. Drucksteigerungsventil

Oldruck bei 50 km/h im Schub

in ,,1" geprift *:

Wert innerhalb von

a) 570 kPa (5,7 atil) bis 640 kPa (6,4 atl)
bei Getrieben OL, NG, OG, OT, OH, OP?

b) 800 kPa (8,0 atl) bis 900 kPa (9,0 atu)
bei Getrieben OQ, OS, OR?

c) 690 kPa (6,9 atl) bis 780 kPa (7,8 atli)
bei Getriebe NA?

Oldruck héher als oberer Toleranz-
wert?

Oldruck zu hoch.

Mégliche Ursachen fiir zu-hohen Oldruck:

1. Anschliisse Modulatorleitg.4. Druckregelventil

2. Modulatorleitung 5. Feder fir Druckregelventil
3. Modulatorventil u. -hiilse 6. Drucksteigerungsventil

Oldruck bei Festbremsdrehzahl

in ,1“ geprift *:

Wert innerhalb von

a) 1090 kPa (10,9 atl) bis 1170 kPa (11,7 ati)
bei Getrieben OL, NG, OG, OT, OH, OP?

b) 1410 kPa (14,1 atii) bis 1520 kPa (15,2 atii)
bei Getrieben OQ, 0S, OR, Kalibr. Q7?

c) 1530 kPa (15,3 atll) bis 1650 kPa (16,5 atii)
bei Getrieben OQ, OR, Kalibrierung Q67

d) 1330 kPa (13,3 atll) bis 1430 kPa (14,3 atii)
bei Getriebe NA?

S Oldruck héher als oberer Toleranz-

wert?

Oldruck zu hoch.

* Die Messung bei 50 km/h im Schub gewéhrleistet, daB motorseits
in jedem Fall das notwendige Minimum an Unterdruck fir das
Modulatorsystem vorhanden ist

Mégliche Ursachen fiir zu hohen Oldruck:

1. Modulator 4. Feder f. Druckregelvent.
2. Modulatorventil u. -hilse 5. Drucksteigerungsvent.
3. Druckregelventil

K-A-30




Oldruck niedriger als unterer

I 1oieranzwert?

Oldruck zu niedrig.
Mdogliche Ursachen fiir zu niedrigen Oldruck:

1. Druckregelventil 4. Servo (Deckel, Dichtung,
2. Feder f. Druckregelventil Kolben, Kolbenring)
3. Olsieb und,Dichtung 5. Inn. Leckverlust (Kuppl.)

Oldruck niedriger als unterer

I Tolcranzwert?

Oldruck zu niedrig.
Maogliche Ursachen fiir zu niedrigen Oldruck:

1. Druckregelventil 4. Kugelventil f. Drucksteig.
2. Feder f. Druckregelventil 5. Olsieb und Dichtung
3. Drucksteigerungsventil 6. Servo (Deckel, Dichtung,

Kolben, Kolbenring)

. Oldruck niedriger als unterer
— il e

Oldruck zu niedrig. _
Mégliche Ursachen fiir zu niedrigen Oldruck: -

1. Modulator 5. Feder f. Druckregelventil
2. Modulatorstift 6. Drucksteigerungsventil
3. Modulatorventil u. -hiilse 7. Olsieb und Dichtung

4, Druckregelventil 8. Servo (Deckel, Dichtung,

Kolben, Kolbenring)
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Auswertung der gemessenen Oldruckwerte (Diesel)

@ Oidriicke gemessen bei korrektem Olstand und betriebswarmem Getriebe

Oldruck bei 50 km/h im Schub in ,D*“
gepriift:

Wert innerhalb von 550 kPa (5,5 at(i)
bis 610 kPa (6,1 atili)?

Oldruck héher als oberer Toleranz-
N ot [ R

Oldruck zu hoch.

Mégliche Ursachen fiir zu hohen Oldruck:

1. Vakuumpumpe 6. Anschliisse Modulator-
2. Dosierventil leitung

3. Gestange f. Dosierventil 7. Modulatorleitung

4. T-Stlck 8. Modulatorventil u. -hiilse
5. AnschluB Bremskraft- 9. Druckregelventil
verstérker 10.Feder f. Druckregelventil

11.Drucksteigerungsventil

Oldruck bei 50 km/h im Schub in ,1¢
gepriift:

Wert innerhalb von 820 kPa (8,2 atii)
bis 920 kPa (9,2 atli)?

Oldruck héher als oberer Toleranzwert?

Oldruck zu hoch.

Mégliche Ursachen fiir zu hohen Oldruck:

1. Vakuumpumpe 6. Anschlisse Modulator-
2. Dosierventil leitung

3. Gesténge f. Dosierventil 7. Modulatorleitung

4, T-Stlick _ 8. Modulatorventilu.-hlilse
5. AnschluB Bremskraftver- 9. Druckregelventil
starker 10. Federf.Druckregelventil

11. Drucksteigerungsventil

Oldruck bei Festbremsdrehzahl in ,1¢
geprift: '
Wert innerhalb von 1250 kPa (12,5 atii)
bis 1350 kPa (13,5 ati)?

Oldruck héher als oberer Toleranzwert?

Oldruck zu hoch.

Mogliche Ursachen flir zu hohen Oldruck:

1. Modulator S e 4. Feder f. Druckregelvenilt
2. Modulatorventil u. -hiilse 5. Drucksteigerungsventil

3. Druckregelventil
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Oldruck niedriger als unterer
Toleranzwert?

ja

Oldruck zu niedrig.
Mégliche Ursachen flir zu niedrigen Oldruck:

1. Druckregelventil 4. Servo (Deckel, Dichtung,
2. Feder f. Druckregelventil Kolben, Kolbenring)
3. Olsieb und Dichtung 5. Innerer Leckverlust

(Kupplungen)

Oldruck niedriger als unterer Toleranzwert?

Oldruck zu niedrig.
Mégliche Ursachen flr zu niedrigen Oldruck:

1. Druckregelventil 4. Kugelventil f. Drucksteig.
2. Feder f. Druckregelventil 5. Olsieb und Dichtung
3. Drucksteigerungsventil 6. Servo (Deckel, Dichtung,

Kolben,Kolbenring)

Oldruck niedriger als unterer Toleranzwert?

Oldruck zu niedrig.
Mégliche Ursachen fiir zu niedrigen Oldruck:

1. Modulator 5. Feder f. Druckregelventil
2. Modulaterstift 6. Drucksteigerungsventil
3. Modulatorventil u.- hiilse 7. Olsieb und Dichtung

4. Druckregelventil 8. Servo (Deckel, Dichtung,

Kolben, Kolbenring)
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Schlagartiges Anfahren erst nach Erh6hung der Motordrehzahl

@ Getriebe im betriebswarmen Zustand
@ Getriebedlstand korrekt
@ Wihlhebelstellungen stimmen mit Skala iiberein

Anfahren in ,,1* normal? — Hangt Parksperrklinke?

-
Freilauf Parksperrklinke und
drfelk?u - Betatigungsstange
elekt, ersetzen . ersetzen
(-]
-
.

K-A-34



Oldruck prifen.
Oldruck zu niedrig?

Siehe ,Auswertung der gemessenen
Oldruckwerte“, Positionen ,Oldruck
niedriger als unterer Toleranzwert"
auf den Seiten K-A-30 bzw. 32

K-A-35

Bremsband-Servokolben

klemmt bzw. gebrochen. Defekte Teile
ersetzen. — Getriebegehause iiber-
prifen.




Zu langes Verweilen im 1. und 2. Gang im Teillastbereich (Diesel)
Harte 3 - 2 Teillastriickschaltung im Fahrbereich bis ca. 60 km/h (Diesel)

1-2,2 -3 und 3 -2 Teillast-Schaltiibergdnge im Fahrbereich bis
ca. 60 km/h hart (Diesel)

@ Getriebe im betriebswarmen Zustand

@® Motorleistung und -einstellung einwandfrei

@® Getriebedlstand und -zustand OK '

@ Kein auBergewdhnliches Spiel im Antriebsstrang

Alle Anschliisse des Modulator-Unter-

drucksystems priifen. Defekte Anschliisse ersetzen.
Anschlisse OK? '

Unterdruck am Dosierventilstutzen far
Modulatorleitung priafen (Gestange

.r?-l?el.fs:gnkrl]_qi/g tmt]')lgcmkbb("'Db“) OIdTCk ausgehangt). Werden die Unterdruck-
halb 610 kpg 6.1 rLth v 2l . LI werte flir die Funktionspriifung des
e (6,1 atin) Dosierventils erreicht?

Siehe ,Harte 3-2 Teillastriickschaltung

im Fahrbereich bis ca. 60 km/h (auBer Dosierventil einstellen.

Diesel)" bzw. ,1-2, 2-3 und 3-2 Teillast- (Bowdenzug/Verstellweg/Einstell-

Schaltiibergénge im Fahrbereich bis stange).

ca. 60 km/h hart (auBer Diesel)“: Beanstandung noch vorhanden? \
Von vorstehender Position an weiter- =%
verfolgen.

Siehe ,Harte 3-2 Teillastriickschaltung im Fahr-~
bereich bis ca. 60 km/h (auBer Diesel)" bzw.

»1-2, 2-3 und 3-2 Teillast-Schaltlibergange im
‘Fahrbereich bis ca. 60 km/h hart (auBer Diesel)":
Von Position ,Modulatorleitung vom Modulator
abziehen® an weiterverfolgen.
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Funktion der Vakuum-

pumpe prifen. — Nach Ver-
schlieBen des vom Brems-
kraftverstarker abgenom-
menen Bajonettverschlus-
ses, Unterdruck am T-Stilick
messen. Werden Sollwerte
derVakuumpumpeerreicht?

Ist Drosselbohrung des
T-Stlickes frei?

|

Verstopfte Drosselboh-

SN rung des T-Stiickes

frei machen.

Vakuumpumpe instand-
setzen bzw. ersetzen.

Unterdruck-AnschluB3 am
Bremskraftverstarkerdicht?

Dosierventil ersetzen

Unterdruck-AnschluB am Brems-
kraftverstéarker abdichten '
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Getriebe verliert Kraftschliissigkeit bei Kurvenfahrt (Motor ,,geht hoch”)

@® Getriebe im betriebswarmen Zustand.

Olstand priifen. Olstand unterhalb der
Nachflllmarke ,,ADD"?

Olstand korrigieren
Auf duBere Leckstellen tuberprifen.
Beanstandung behoben?

K-A-38

Olsiebflansch undicht.
Olsieb und Dichtung
ersetzen.




Anfahren in irgendeiner Fahrstufe erst nach mehrmaligem Hin- und
Herbewegen des Wahlhebels moglich

@ Ulstand korrekt

Wagen bei geléster Handbremse zu
schieben versuchen. _
Rastet Parksperrklinke aus?

Parksperrklinke ersetzen.

Betatigungsgesténge fir Parksperre
Uberprifen,

Ist Mutter auf Wahlhebelwelle
(innen, auBen oder an Wahlhebel-
zwischenwelle lose?

Betéatigung fiir Wéhlschieber
falsch montiert. Korrigieren.

Mutter festziehen.
Gesténgeeinstellung Uberprifen.
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Starkes Rupfen beim Anfahren

® Olstand korrekt
® Getriebe im betriebswarmen Zustand

Oldriicke priifen. ;

Siehe ,Auswertung der gemessenen Oldruckwerte®,

auf Seiten K-A-30 bzw. 32,

Positionen ,Oldruck niedriger als unterer Toleranzwert”.
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Getriebe schaltet in ,,D” und ,,2” nur bei maximaler Motordrehzahl aufwarts

Siehe ,,Zu langes Verweilen im 1. und 2. Gang im Teil-
lastbereich / 1-2, 2-3 und 3-2 Teillast Schaltiibergénge
im Fahrbereich bis ca. 60 km/h hart“ auf den Seiten
K-A-16 bzw. 36 -
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Keine Kickdown- Riick- und Aufschaltung

@ Oistand korrekt
@ Getriebe im betriebswarmen Zustand

Freigangigkeit desKickdownzuges und
-ventils priifen. Kann Kickdownzug ca.
10 mm gezogen werden und schnappt
Kickdownventil mit hérbarem Klick in
Nullstellung zurtick?

Kickdownzug vom Ventil aushangen.
Bowdenzug freigangig?

Kickdownventil und -hiilse ausbauen,
freigdngig machen oder ersetzen,
Kickdownzug einstellen.

Kickdown-Einstellung
korrekt? :

o

Kickdownzug einstelien.

Kickdown-Druckregelventil

in Schaltautomatik steckt. Freigangig
machen.
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Kickd Kickdownventil und -hiilse
ickdownzug ersetzen und ausbauen, freigangig machen oder

BN cinstcllen. S orczon
Kickdownventil freigangig? Kickdownzug einstellen
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Keine 3 - 2 Teillast-Riickschaltung im unteren Geschwindigkeitsbereich

@ Olstand korrekt
@ Getriebe im betriebswarmen Zustand

3-2 Steuerventil klemmt.
Ventil freigédngig machen.
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,Hochgehen” des Motors wéahrend Kickdown-Riickschaltung
oberhalb ca 60 km/h

@ Olstand korrekt
@ Getriebe im betriebswarmen Zustand

Oldruok prifen. — [T | | nein
: T

Oldruck zu nied tg:: Bremsbkand-Einstellung priifen.
Bremsband-Einstellung korrekt?

Siehe ,Auswertung der gemessenen Niedergeschwindigkeit- Nl
Oldruckwerte* Riickschaltventil kiemmt.
auf Seiten K-A-30 bzw. 32 Ventil freigangig machen.
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Bremsband einstellen.
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,,Hochgehen” des Motors wahrend K|ckdown-RuckschaItung
unterhalb ca. 60 km/h

® Olstand korrekt
® Getriebe im betriebswarmen Zustand

Oldruck priifen. — Klemmen Hoch- und/oder
Bidrick o niedrig? Ee e o Niedergeschwindigkeit-
Riickschaltventile?

Siehe ,Auswertung der gemessenen i

Oldruckwerte® Ventile freigangig machen

auf Seiten K-A-30 bzw. 32
\-_./ I
Moz
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Freilauf defekt.
Freilauf ersetzen. Ebenso Antriebs-

sonnenrad, falls Druckspuren auf Lauf-

flache fir Freilauf sichtbar sind.
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